АННОТАЦИИ
В. А. Писачкин, В. В. Козин. Социальные константы регионального развития.
В статье дан анализ основных социальных констант регионального развития.
С. К. Арсланова. Инновационная деятельность населения как фактор экономического развития города.

На основе результатов социологического исследования, проведенного в г. Набережные Челны, рассмотрены факторы, которые способствуют развитию инновационной деятельности населения.

Е. Н. Бикейкин, В. А. Саликов. Капитальное строительство как фактор урбанизации во второй половине 1960-х – начале 1980-х гг. (на примере г. Саранска).
Рассмотрено капитальное строительство как основной фактор урбанизационных процессов г. Саранска во второй половине 1960-х — начале 1980-х гг. Анализируются экономические, культурные и социально-демографические изменения городской среды этого периода.

О. В. Федотова. Информационные девиации конструктов журналистской морали в региональной прессе.
В статье анализируется взаимосвязь деятельности СМИ и состояния общественной морали на примере региональной прессы. Раскрывается сущность журналистской этики, рассматривается технология журналистского творчества.

Е. А. Васильева. Контроль качества аудита в России и за рубежом.
Статья посвящена контролю качества аудита и составляющим этого процесса в Российской Федерации и за рубежом.
С. А. Щанкин. Особенности реализации инновационного проекта на строительном предприятии.
В статье рассматриваются вопросы формирования и реализации инновационного проекта строительного предприятия Республики Мордовия.
Д. Г. Будеско. Основные проблемы поддержки инновационного малого предпринимательства в Российской Федерации.
Анализируются основные направления и проблемы государственной и негосударственной поддержки инновационного малого предпринимательства в разных регионах России.
Т. В. Сомова. Особенности развития предпринимательства в регионе.
Рассматриваются факторы, сдерживающие развитие предпринимательства в Самарской области. Определяются способы решения проблемы низкого уровня развития предпринимательства в регионе.
И. Б. Юленкова. Государственная поддержка развития бизнеса в регионе.
Анализируются различные направления государственной поддержки  развития бизнеса в Республике Мордовия.
Н. А. Емельянова, С. В. Сарайкина. Природный и культурно-исторический потенциал малых городов Мордовии и развитие туризма в регионе.
Раскрываются природные и культурно-исторические особенности малых городов Мордовии (Темников, Ардатов, Краснослободск, Инсар, Ковылкино, Рузаевка), способствующие развитию туризма.
Н. Н. Говрякова. Формирование инновационной системы управления социальной защиты в регионе.
Рассмотрена современная система социальной защиты населения, отмечена необходимость формирования инновационной системы ее управления.

Л. Е. Корсакова. Аксиологическое ядро этнокультурной ментальности.
Дан анализ аксиологической составляющей этнокультурной ментальности, определены универсальные общечеловеческие ценности и ценности национальной самоидентификации. Показано, что этническая ментальность определяет национальный характер.
М. А. Елдин. Взаимодействие российского и ориентального в духовной традиции этносов Урало-Поволжья.
В статье рассматриваются вопросы изучения религиозной культуры, самоопределение нравственных традиций народов Урало-Поволжья, ценностные нормы и перспективы их развития.
З. И. Акимова, В. В. Митина. Этнокультура мордвы в пространстве мегаполиса.
В статье отмечены особенности сохранения этнокультуры мордвы в пространстве мегаполиса благодаря общественным организациям и объединениям, взаимодействующим с мордовской диаспорой, проживающей в Москве и Московской области.
М. Э. Рябова, А. В. Родин. Тенденции и перспективы развития ценностных ориентиров коммуникативных практик современного общества.
Анализируется проблема трансформации ценностных ориентаций в современном обществе. Выявлено существенное влияние ценностей на динамику развития общества.
Ф. Ш. Ямбушев. Бытие человека в государственно-организованном обществе.
В статье обосновано, что государство есть проекция социальных идей, аккумулирующая потребности и интересы многих ради блага многих.
А. В. Ширшов. Этико-философский аспект русского старообрядчества в региональном измерении.
Анализируется духовная культура старообрядчества в региональном измерении на примере Мордовского края.
А. В. Кузнецов, В. Р. Горячева. Переход Европейского Запада от Средневековья к Новому времени (методологический аспект).
Предпринята попытка объяснить исторический процесс с помощью модернизационной парадигмы. Приводится формула зависимости модернизационных процессов от технической оснащенности, объема информации и инвестиционной политики. Даны примеры применения этой модели к развитию технико-технологической среды человечества с античности до Нового времени.
В. И. Газетов, В. И. Хоменко. Милосердие и благотворительность русских дворян Кушниковых.
Рассматривается благотворительная деятельность российской дворянской элиты в XVIII—XIX вв. на примере дворянского рода Кушниковых.
О. Г. Коротова. Культуросозидающая функция университета в пространстве региональной культуры.
В статье на примере Национального исследовательского Мордовского государственного университета раскрывается культурная роль и миссия университета в региональном пространстве.
В. В. Кузнецов. Историография проблемы современных трансформаций хорового исполнительства мордовского этноса в социокультурном пространстве региона.

Рассматривается хоровое исполнительство мордовского этноса в качестве составляющей культуры в его современной трансформации.
