АННОТАЦИИ

Г. Р. Ростом. Уровень развития различных форм организации пространства в регионе.
В статье рассмотрено, как на территории Липецкой области выделяются пространства, различающиеся по функциональному признаку и представляющие собой различные формы организации пространства. 
К. А. Сулимко. Ресурсный подход к экономическому районированию в контексте стабильного социально-экономического роста.
Описывается современный подход к экономическому районированию страны, предлагается метод обобщенной оценки изменений нематериальных ресурсов в регионе в контексте достижения стабильного социально-экономического развития.
И. В. Морозов. Принципы формирования сетевых структур на региональном уровне.
Даны особенности формирования сетевых структур по признаку территориальной близости, которые являются основой для построения стратегии регионального экономического развития.
И. Ф. Дедкова, Т. И. Петрова, А. В. Махортова. Воспроизводственная структура человеческого капитала в экономическом пространстве региона.
В статье рассмотрена воспроизводственная структура человеческого капитала. Особое внимание уделено анализу воспроизводства человеческого капитала в Краснодарском крае, сделаны выводы о необходимости дальнейшего увеличения инвестирования во все его элементы.
Н. Н. Бутрюмова, Д. В. Сидоров. Проблемы привлечения финансирования в инновационные компании на ранних стадиях их развития в регионе.
В статье даны результаты исследования проблемы привлечения финансирования в инновационные компании на ранних стадиях их развития. Предложены рекомендации по решению выявленных проблем.
Д. В. Кормишкин. Организация маркетингового планирования на предприятии строительной индустрии региона.
В статье предпринята попытка обосновать необходимость организации стратегического планирования маркетинга. В качестве примера выбрано ОАО «Мордовцемент», одно из крупных предприятий России. 
А. М. Тиньгаев, С. С. Артемьева. Основные  рыночные тенденции кластера региона «Энергоэффективная светотехника и интеллектуальные системы управления освещением».
Рассмотрены основные тенденции развития рынка организаций-участников инновационного территориального кластера Республики Мордовия «Энергоэффективная светотехника и интеллектуальные системы управления освещением». Сделан вывод, что реализация крупных инвестиционных проектов будет способствовать расширению рынков сбыта и позволит существенно увеличить объемы производства. 
Л. А. Карякина. Методы анализа факторов инновационного развития региона.
Предпринята попытка рассмотреть методы анализа факторов инновационного развития, а также раскрыть возможности их использования при формировании инновационного климата в регионе.
И. В. Сокольник. Современные тенденции и проблемы развития рынка услуг высшего профессионального образования.
В статье анализируются периоды развития рынка услуг высшего профессионального образования в России. Для каждого периода характерны свои особенности, тенденции и проблемы.
Н. В. Ивашкина. Организационные формы взаимодействия государственных и общественных институтов по формированию и развитию этнокультурного образования в регионе.
В статье охарактеризованы различные организационные формы взаимодействия государственных и общественных институтов по формированию и развитию этнокультурного образования в регионе.
Н. В. Шумкова. Формирование этнокультурной идентичности в системе дошкольного образования.
Обоснована необходимость формирования этнической идентичности детей в рамках системы дошкольного образования.
М. А. Капаев. Специфика этнокультурного компонента в системе среднего профессионального образования.
Рассмотрена специфика этнокультурного компонента в системе среднего профессионального образования. Представлены показатели его эффективности.
Л. И. Савинов. Социология закономерностей социальных систем.
В статье выявляются социологические аспекты изучения проявления закономерностей социальных систем. 
А. Н. Ершов, А. П. Кулапин, А. А. Салатова. Социологические аспекты управления в условиях нестандартной занятости.
Предпринята попытка типологизации людей, предпочитающих нестандартную занятость. Выявлены причины, побуждающие людей выбирать ненормированный рабочий день и свободный график работы. 
О. С. Чернявская. Размещение горожан в пространстве социальных связей.
Дан анализ процесса включения жителей г. Нижнего Новгорода в пространство различных социальных связей.
О. В. Салмова. Социологический портрет торговцев городских рынков региона.
Представлен социологический портрет торговцев городских рынков Республики Мордовия, дана их типология на основе мотивации занятости, выявлены их социально-психологические характеристики и статусные противоречия. 
Ж. В. Чернова. Восприятие мер семейной политики и потребности семей в государственной поддержке.
На основе результатов социологического исследования, проведенного в Санкт-Петербурге и Ульяновске, дан анализ потребностей семьей в господдержке и восприятия мер проводимой государством семейной политики.
Л. И. Ватанина. Сельское население региона в конце XX — начале XXI в.: социокультурный аспект.
На примере с. Старые Найманы Большеберезниковского муниципального района Республики Мордовия рассмотрено современное состояние повседневной жизни сельского населения. 
Н. Н. Азисова, О. А. Богатова. Проблемы гармонизации взаимодействия этнокультурной политики, религиозности и светских культурных ценностей в современном эрзянском обрядовом празднике. 
В статье анализируется взаимодействие религиозности и этнокультурной политики в контексте мировых процессов политизации современной религиозности на примере эрзянских постсоветских обрядовых праздников в Республике Мордовия.
М. В. Мосин, Т. М. Шеянова. Из истории создания терминологии в мордовских языках.
В статье представлена история разработки принципов и способов терминосистемы мордовских языков, дан анализ материалов языковых научных конференций XX в. и исследовательских работ, посвященных созданию терминологии мокшанского и эрзянского литературных языков.
А. Н. Ракин. Этимологизация заимствованной лексики коми языка.
Работа посвящена этимологизации заимствованной лексики, использованной авторами «Краткого этимологического словаря коми языка». Анализируемый материал относится к различным типам заимствований, проникновение которых в коми язык происходило на разных этапах его развития.
Д. В. Цыганкин. Этимологически общие уральские именные и глагольные основы в мордовских и ненецком языках: сравнительный анализ.
Дан сравнительный анализ этимологически общих уральских именных и глагольных основ в мордовских и ненецком языках.
Е. Н. Мокшина. Историография религиозной жизни мордовского народа. 
Дан историографический анализ религиозной жизни мордовского народа с раннего средневековья и до современности. Отмечается, что интерес к изучению самобытных религиозных верований и обрядов мордвы, ее христианизации проявляют многие исследователи. 
Н. С. Савкин. Философская интерпретация языка культуры региона.
Анализируются проблемы объективации ментальности в регионе, соотношение сознания и души, формирование второй природы (технической среды), наполненной человеческим смыслом.
[bookmark: _GoBack]П. А. Баёв, А. В. Кобжицкий, А. А. Надольная. Атеистическое мировоззрение личности в условиях социальной дезорганизации.
На примере анализа прессы за последние 30 лет рассматривается трансформация атеистического мировоззрения личности в эпоху социальных потрясений. Делаются выводы о месте атеистического мировоззрения в процессе интеграции общества. 
Круглый стол «Этическая мысль в регионе».
Обсуждаются различные этические проблемы, анализируется процесс становления этической мысли в Республике Мордовия.
П. Е. Ежов. Институционализация социальной системы правовой регуляции экологической деятельности в регионе.
Рассматриваются вопросы экологической безопасности государства на региональном уровне. Отмечается особое значение экологического контроля.
Н. П. Ледовских. Православная самоидентификация: ценностная эволюция в истории русской культуры.
Анализируется эволюция отношения общественного сознания россиян к православной вере и церкви как социальному институту.
Ю. В. Инюшкина. Авторская песня в Пензенской области.
Статья посвящена авторской песне как особому музыкально-поэтическому явлению, а также знакомству с творчеством бардов Пензенской области. 
Материалы семинара «Народная музыка на современной концертной эстраде и в образовании». 
Определяются различные подходы и методики изучения традиционной музыкальной культуры финно-угорских народов, способов и форм ее претворения в современном композиторском и исполнительском творчестве.
